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关于印发《农产品地理标志
登记审查若干问题的说明》的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市农产品质量安全中心（无公害农产品工作机构、农产品地理标志工作机构），新疆生产建设兵团农产品质量安全中心：
根据全国农产品质量安全监管暨“三品一标”工作有关精神，为进一步规范农产品地理标志登记审查工作，农业部农产品质量安全中心（以下简称“部中心”）组织专家对农产品地理标志登记审查有关问题进行了专题研究，在广泛征求各有关方面意见和建议的基础上，制定了《农产品地理标志登记审查若干问题的说明》。现予正式印发，请各级农产品地理标志工作机构在农产品地理标志登记管理过程中贯彻执行。
在实施过程中有什么意见和建议，请及时与部中心地理标志处联系。地理标志处联系电话：010-62196098；传真：010-62115630；电子信箱：dbch@agri.gov.cn。
附件: 《农产品地理标志登记审查若干问题的说明》
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农产品地理标志登记审查若干问题的说明


为进一步规范农产品地理标志登记审查工作，严格把关，打造精品，维护农产品地理标志知识产权，经研究并征求相关方面意见，现就有关问题说明如下：
一、产品受理问题
对于水、粗制盐、用于种植的种子等产品，不予受理。对于纯野生产品、原国家保护后部分放开人工养殖的产品、不依赖自然生态环境的纯设施生产及工厂化产品，原则上不予受理。对于药材类产品，为确保准确，应当在质量控制技术规范中提供具体拉丁名称；非药食同源的，应当征求相关管理部门意见。对于以同一地理区域名称申报3个以上（含3个）同一行业（种植业、畜牧业、渔业）产品的，应当从严把握，以突出主导品牌，必要时开展实地调研，保证登记效果。申报材料中集体动议文件主要联合声明人（签章）处应同时签字并盖章。
二、地域范围交叉问题
对于新申报产品与已登记产品地域范围存在交叉（重叠、涵盖）且产品通用名称相同的，应当对新申报产品的品质特色认真核实。如品质特色无明显区别、仅是地域范围不同的，不予受理，但可依照规定履行换证手续，重新核定地域范围。如品质特色确不相同，应当突出新申报产品在已登记产品基础上的个性特征，提供二者品质特色比对情况。同时，合理明确地域范围边界，对于交叉（重叠、涵盖）部分，应当与已登记产品相关权利人进行沟通协商，避免损害在先权利或发生权属争议。
三、特殊地理区域名称申报问题
（一）较大地理区域名称。对于以省域名称申报的产品，应当对产品称谓、品质特色等进行认真核实，符合要求的，由省政府（办公厅）及省级农业行政主管部门出具批复文件。
（二）较小地理区域名称。对于地理区域名称为乡（镇）、村名称且与其他地区（尤其是知名地区）名称相同的，或该地理区域名称在其他地区也有相同名称、相应产品的，为避免混淆，应当在小地域名称前加大地域名称。对于申报产品区域范围过小（如仅在一村、一岛），产品品质特色与周边地区同类产品无明显差别，且市场潜力、影响力、知名度不高的，建议先进一步对资源和品牌进行挖掘培育，待条件成熟后再行申报。
（三）跨省域地理区域名称。对于跨省域产品，应当经相关省级主管部门及有关方面协商一致，共同推出登记主体，由相关地方人民政府及农业行政主管部门共同出具批复文件，具体初审、现场核查等工作应当由相关省级工作机构共同完成。
四、品种问题
对于以品种进行申报的畜禽产品，原则上以国家畜禽品种资源审定结果为重要依据，申报地应当位于品种审定的范围内。同一品种原则上避免多地登记。同一品种相邻多地申报的，如品质特色无明显区别，应当由上一级主管部门做好规划协调，进行整体申报；如同一品种在相邻地区品质特色确有区别，且难以整体申报的，某一地区单独申报时应当突出本地品质特色，并由上级主管部门进行确认协调，避免本地域同一品种多地重复申报。
五、名称或主体变更问题
对已登记产品名称变更问题应当慎重，相关方面须提出充分理由，由县级以上地方人民政府出具相应变更申请文件，重新组织材料提交专家评审，评审通过的，履行公示公告程序。对于已登记产品证书持有人不能有效发挥作用的，如当地政府及保护区域内生产经营者有变更意愿，可由县级以上地方人民政府出具相应变更申请文件，履行公示公告程序。
六、品质鉴定问题
（一）产品品质特色确定及比对问题。申报产品的品质特色应当具体、准确，避免泛泛描述或罗列一般性指标。所提出的外在感官特征与内在品质指标之间应当可以相互呼应或验证，不得互不相关甚至相互矛盾。对特色指标比对问题暂不作强制性要求，有关单位可依托相关技术力量，加强调查研究，搜集相关依据，为审查评审工作提供参考。
（二）检测报告计量认证章问题。在申报过程中，对于计量认证范围内的检测项目，应当严格对照认证范围及限制要求进行检测，统一加盖CMA章；不在计量认证范围内的项目，如确无其他机构可检，可报部质量安全中心备案后出具数据报告。在证后监管过程中，相关项目必须在承担任务机构的计量范围内，报告一律要求加盖CMA章。
请各省级农产品地理标志工作机构依据《农产品地理标志登记审查准则》和本说明要求，规范农产品地理标志审查工作。
